V OTWARTE MISTRZOSTWA XIV LO W ROZWIAZYWANIU

10.

11.

12.

ZADAN Z GEOMETRII ELEMENTARNEJ
ZADANIA FINALOWE 27.04.2007

Dwa okregi sa styczne zewnetrznie w punkcie K. Odleglosci K od punktow stycznosci
okregow ze wspo6lng styczng wynosza 6 i 8. Znajdz promienie okregéw.

. Wysokos¢ i srodkowa poprowadzone z jednego wierzcholka trojkata tworza z bokami jed-

nakowe katy. Srodkowa ma dtugoé¢ m. Oblicz promieri okregu opisanego na tréjkacie.

W trojkacie ABC dwusieczne AD i C'FE przecinaja sie w F. Punkty B, D, E i F lezg na
okregu. Wykaz, ze ZABC = 60°.

Dany jest trojkat prostokatny ABC. O jest srodkiem przeciwprostokatnej AB. Niech
K i L - punkty na przyprostokatnych AC i BC takie, ze ZKOL = 90°. Wykaz, ze
AK? + BL? = KIL?.

Boki trojkata ABC' sg podzielone punktami M, N i P tak, ze AA/[—]‘g = % = % = %. Znajdz
stosunek pola trojkata ograniczonego prostymi AN, BP i CM do pola trojkata ABC'.
Dwusieczna kata A w trojkacie ABC przecina okrag opisany na tréjkacie w punkcie D.
Znajdz dtugos¢ cieciwy DC' wiedzac, ze DI = n, gdzie | - Srodek okregu wpisanego w
trojkat ABC.

Dany jest czworokat ABC'D. Na prostych AC' i BD wzieto punkty K i M tak, ze BK||AD
i BO||AM. Wykaz, ze KM||CD.

Prosta przechodzaca przez srodki przekatnych AC' i BD czworokata ABC' D przecina boki
AD i BC w punktach M i N. Wykaz, ze Pxapy = Pauc.

W trojkacie ABC' o polu S poprowadzono dwusieczna C'E i srodkowa BD, ktoére przeci-
najg si¢ w F. Oblicz pole czworokata AEF D, majac dane BC' = a oraz AC = b.

Wykaz, ze punkt symetryczny do wierzchotka C' wzgledem $rodka okregu opisanego na
trojkacie ABC, srodek boku AB i ortocentrum sg wspotliniowe.

W trojkacie ABC AB = AC, ZBAC = 80°. Wewnatrz trojkata obrano punkt M taki, ze
LMBC =30°1 ZMCB = 10°. Oblicz kat AMC.

Z punktu A lezacego na zewnatrz okregu o §rodku O i promieniu r poprowadzono sieczng
ACB (C lezy miedzy A i B). Okrag zbudowany na odcinku BC jako na $rednicy jest
styczny do odcinka AO w punkcie D. Wyznacz AD wiedzac, ze AO = a.



